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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους Υπουργούς  

Εθνικής Άμυνας 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

ΘΕΜΑ : Απώλεια της δυνατότητας εγχώριας παραγωγής πυρομαχικών 

από τα ΕΑΣ. 

 

 Η απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ενίσχυση της παραγωγής 

πυρομαχικών και η έγκριση του Κανονισμού “Act in Support of Ammunition 

Production” (ASAP), έδινε τη δυνατότητα στην ΕΑΣ ΑΒΕΕ, μετά και την επιλογή 

της ως μια από τις 10 ευρωπαϊκές εταιρίες παραγωγής πυρομαχικών, να 

ανατρέψει τη σημερινή δεινή οικονομική κατάσταση και να εισέλθει σε μια 

αναπτυξιακή πορεία με τεράστια οικονομικά και αμυντικά οφέλη. Αρκούσε να 

υποβάλει αυτόνομα, πρόταση αναβάθμισης των παραγωγικών της 

δυνατοτήτων ύψους 30 εκατ. ευρώ με χρηματοδότηση 50% από την ΕΕ και 

50% από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών ανταποκρινόμενη 

στην πρόσκληση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Πρέπει να  επισημαίνουμε ότι 

από το 2020 μέχρι σήμερα το ΥΠΟΙΚ ενίσχυσε τα ΕΑΣ με 150 εκατ. ευρώ δια 

της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου. Εντούτοις, τα ΕΑΣ αποφάσισαν, το 

Δεκέμβριο 2023, την σύσταση Κοινοπραξίας με την Σλοβάκικη εταιρεία “MSM 

Export” με σκοπό τη γόμωση εισαγόμενων κορμών βλημάτων μεγάλων 

διαμετρημάτων στο εργοστάσιο του Λαυρίου με αποτέλεσμα τα ΕΑΣ να 

μετατρέπονται, από αυτοδύναμη εταιρία παραγωγής πυρομαχικών, με 

καθετοποιημένη παραγωγή, σε συμπαραγωγό, με μόνη δραστηριότητα τη 

γόμωση. Με την σύσταση της ως άνω Κοινοπραξίας  μένει εκτός το εργοστάσιο 
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του Υμηττού, στο οποίο παράγονται όλα τα μεταλλικά μέρη των πυρομαχικών 

(κορμών βλημάτων, καλύκων κ.α.) με αποτέλεσμα να απωλέσουν το 70% της 

προστιθέμενης αξίας που προσφέρει η κατασκευή των μεταλλικών μερών. Η 

εξαίρεση του εργοστασίου του Υμηττού και των γραμμών παραγωγής του δεν 

εξυπηρετεί τα συμφέροντα των ΕΑΣ και της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας 

αλλά την έναρξη εργασιών για τη κατασκευή του Πάρκου Υπουργείων στο 

ακίνητο του εργοστασίου, που έχει ως βασική προϋπόθεση την εκκένωση του 

ακινήτου. Η μετεγκατάσταση του εργοστασίου του Υμηττού στο Λαύριο δεν έχει 

τύχει μέριμνας και προγραμματισμού και δεν έχει υπάρξει πρόνοια για την 

κατασκευή των νέων εγκαταστάσεων υποδοχής των γραμμών παραγωγής του 

Υμηττού. Είναι προφανές ότι το εργοστάσιο του Υμηττού οδηγείται σε κλείσιμο, 

με αρνητικές συνέπειες για την οικονομία και την άμυνα της χώρας. Η 

συμμετοχή των ΕΑΣ στην Κοινοπραξία θα είναι 51% και της MSM Export 49% 

με την τελευταία να αναλαμβάνει τη διοίκηση και διαχείριση της Κοινοπραξίας, 

αντικείμενο της οποίας θα είναι η γόμωση βλημάτων 155χιλ και άλλων, η 

παραγωγή ΤΝΤ (υλικό γόμωσης των βλημάτων) και της γόμωσης των base 

bleed. Σύμφωνα με πληροφορίες η έγκριση της συμφωνίας στρατηγικού 

χαρακτήρα με την MSM Export, πήγε στο Διοικητικό Συμβούλιο των ΕΑΣ μόλις 

2 ημέρες πριν την καταληκτική ημερομηνία υποβολής της πρότασης στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή (13 Δεκεμβρίου 2023), με τη συμφωνία μεταφρασμένη 

να αποστέλλεται στα μέλη του ΔΣ την προηγουμένη του Διοικητικού 

Συμβουλίου.  

Επειδή όλα τα ως άνω δημιουργούν εύλογες απορίες και προβληματισμούς για 

τον επιδιωκόμενο σκοπό, τη λειτουργία και το οφέλη από τη σύσταση 

Κοινοπραξίας των ΕΑΣ με την MSM Export. 

Επειδή τα ΕΑΣ έχουν υπάρξει και μπορούν να αποτελέσουν ξανά πυλώνα της 

εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας. 

Επειδή η εγχώρια αμυντική βιομηχανία και συνεπώς και τα ΕΑΣ έχουν 

βαρύνουσα σημασία τόσο για την οικονομία όσο και για την εξασφάλιση της 

αποτρεπτικής ισχύος της χώρας μέσα σε ένα ραγδαίως μεταβαλλόμενο 

γεωπολιτικό περιβάλλον. 

Ερωτώνται οι κκ Υπουργοί: 



1.Γιατί τα ΕΑΣ δεν κατέθεσαν αυτόνομα πρόταση αναβάθμισης των 

παραγωγικών τους δυνατοτήτων με χρηματοδότηση του 50% στo πλαίσιο του 

ASAP και επέλεξαν τη συνεργασία με την άγνωστη, μέχρι πρόσφατα, εταιρία 

MSM Export, η οποία θα αναλάβει και την διοίκηση και διαχείριση της 

Κοινοπραξίας; 

2.Προτίθεστε να γνωστοποιήσετε την συμφωνία σύστασης Κοινοπραξίας 

μεταξύ των ΕΑΣ και της ΜSM Export στη αρμόδια Επιτροπή της Βουλής ούτως 

ώστε τα μέλη της να λάβουν σχετική ενημέρωση; 

3. Υπάρχει όρος της συμφωνίας ΕΑΣ-MSM Export βάσει του οποίου τα τελικά 

παραγόμενα προϊόντα που αναλογούν στα ΕΑΣ θα πωλούνται κατά 

προτεραιότητα στην MSM Export και όχι στους πελάτες των ΕΑΣ, αφήνοντας 

τεράστια περιθώρια κέρδους στην MSM Export, εις βάρος των ΕΑΣ; 

 4. Θα εισαχθεί η συμφωνία σύστασης της Κοινοπραξίας προς έγκριση στη 

Γενική Συνέλευση των Μετόχων των ΕΑΣ, στην οποία εκπροσωπούνται τόσο 

το Υπουργείο Οικονομικών, ως κύριος μέτοχος όσο και το Υπουργείο Εθνικής 

Άμυνας, ως εποπτεύον;  

5. Ποιο θα είναι το εργασιακό καθεστώς για το προσωπικό των ΕΑΣ εντός της 

Κοινοπραξίας; 

6. Η μονάδα παραγωγής TNT στο εργοστάσιο του Λαυρίου είναι σε ετοιμότητα 

για να υποστηρίξει τους σκοπούς της Κοινοπραξίας; 

7. Έχει εξεταστεί η ύπαρξη ενδιαφέροντος από άλλη εταιρεία για συνεργασία 

με τα ΕΑΣ με πιθανά σημαντικότερα οφέλη για την ίδια την εταιρεία και 

συνακόλουθα για την οικονομία και την άμυνας της χώρας; 

8.Υπάρχει σχεδιασμός για την μεταφορά των γραμμών παραγωγής του 

εργοστασίου Υμηττού σε νέες εγκαταστάσεις των ΕΑΣ στο Λαύριο και αν ναι 

ποιος και ποιο το χρονοδιάγραμμά του; 
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